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CDI – Palier 2 dispositif d’éducation citoyenne et responsable aux médias numériques

ATELIER INFODOC, NIVEAU TROISIEME
PRESENCE NUMERIQUE
JE PUBLIE, JE REFLECHIS

· Analyser les pratiques informationnelles des élèves sur Internet.

· Former les élèves à un usage responsable d’Internet.
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OBJECTIFS PEDAGOGIQUES
NOTIONS ABORDÉES…………………………………………………………………………………………..

Traces numériques                                                                                 Economie du Web


Identité numérique (traces volontaires / involontaires) 


Données personnelles / droit à l’oubli
E.réputation 
PRÉ-REQUIS 

Savoir utiliser un moteur de recherche

CAPACITÉS 

Connaître et respecter les règles élémentaires du droit relatif à sa pratique. Protéger sa personne et ses données.

NOMBRE DE SÉANCES 

5 x 1H
ATTITUDE 

Adopter un regard critique sur l’e.réputation. Développer une prise de conscience sur leurs échanges numériques.
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CONCEPTS A FAIRE DIALOGUER CHEZ LES ELEVES
	SPHERE PRIVEE / SPHERE PUBLIQUE PRIVÉE
	(
	(
	REGLES DE PUBLICATION

	RESEAU SOCIAL
	(
	(
	TRACES DE PUBLICATION 



EVALUATION 

Evaluation : formative / certificative 

Socle commun 
Pilier 4 : une attitude de responsabilité dans l’utilisation des outils interactifs.

Pilier 6: respect des autres, respect de la vie privée.

Adopter une attitude responsable.
· C2.2 : Je protège ma vie privée en ne donnant sur Internet des renseignements me concernant qu’avec l’accord de mon responsable légal.
· C2.3 : Lorsque j’utilise ou transmets des documents, je vérifie que j’en ai droit.

· C2.6 : Je sécurise mes données.

· C2.7 : Je mets mes compétences informatiques au service d'une production collective.
DEROULEMENT DE LA SEQUENCE (5 x 1h)
SEANCE 1 : USAGES DU NUMERIQUE premiers pas (1H)
1. Usages du numérique, partir des pratiques
Objectif général : faire le point sur les pratiques
· Installation / appel des élèves (5 min.)
· Introduction de la séance : émergence des représentations par le biais d'une méthode dialoguée (Qu'est-ce que l'identité ? Qu'est-ce que l'identité numérique ?).(10 mn)
· Mise en activité des élèves : visionnage collectif du diaporama réalisé par la cellule Mémotice « Ma vie en numérique » - questions / réponses (25 mn) 
· En fin de séance faire émerger les représentations autour des réseaux sociaux et notamment facebook (10) 
· Apport théorique du professeur et bilan (05 mn)
· Annonce sur la séance suivante, prolongement de la réflexion avec un travail sur la « Liberté d’expression. Quel est l’outil de communication qui permet cette liberté d’expression ?» (5mn)

source : univ-bpclermont.fr, sur la base des travaux de F. Cavazza, 2006
En complément : 

Texte de référence : Art 13 « Convention internationale des droits de l’enfant de 1989. » 
«  L’enfant a droit à la liberté d’expression. Ce droit comprend la liberté de rechercher, de recevoir et de répandre des informations et des idées de toute espèce, sans considération de frontières, sous une forme orale, écrite, imprimée ou artistique, ou par tout autre moyen du choix de l’enfant ». Source : www.diplomatie.gouv.fr/fr/IMG/pdf/Conv_Droit_Enfant.pdf
SEANCE 2 et 3: L’UNIVERS DE FACEBOOK (2H)
2. Différencier le droit et le non droit dans un profil Facebook
· Installation / appel des élèves (5 min.)
· Introduction de la séance : rappel de la dernière séance, notamment les représentations autour de l’utilisation de Facebook. (5 mn)
· Mise en activité des élèves (15mn) : 

Enquête orale auprès des élèves sur leurs usages : débat
· Qui a un profil Facebook ?

· Pourquoi ? Quelles sont vos intentions de publications ?

· Que diffusez-vous sur votre profil ? (publication, images, vidéos)

· Quels usages du profil ? (échanger, jouer, s’informer ? travailler ?)

· Pour qui ? Quels lecteurs ?

· Nombres d’amis connus-intimes-éloignés ?

· Combien d’heures passez-vous sur Facebook ?

Les observations des élèves sont notées au tableau : établir un constat….(10 mn)
Aucune distinction entre la sphère privée et la sphère publique.

Notion d’appartenir à un groupe social, d’être accepté.

Phénomène de masse : « on fait comme tout le monde ».
· Consigne 1 : Lister les avantages et les inconvénients dans un profil Facebook. La fiche outils 1 est complétée individuellement. (15 mn) 
· Correction commune (10 mn)

3. Différencier le droit et le non droit dans un profil Facebook
· Installation / appel des élèves (5 min.)
· Introduction de la séance : rappel de la dernière séance, (10 mn)
· Mise en activité des élèves : Consigne 2 : Déterminer les principaux droits à respecter sur un profil Facebook. La fiche outils 2 est complétée individuellement. (20 mn) 

· Correction commune / bilan (20 mn)

· Annonce sur la séance suivante, prolongement avec un travail sur « comment adopter une attitude citoyenne lorsque je consulte et publie des informations sur Internet ?» (5mn)
En complément : 

Aldine Calveyrac. « Des collégiens exclus pour diffamation sur Internet ». www.gaufrais.com, 3 mars 2010.
Extrait du journal Libération, 19 novembre 2010
Des élèves du collège des Ménétriers à Ribeauvillé (Haut Rhin) ont été exclus après avoir tenu des propos diffamatoires à l’encontre des responsables de leur établissement via un groupe créé sur le célèbre réseau social Facebook.

« Suite à la plainte du principal de l’établissement, une enquête a été ouverte. Plusieurs collégiens ont ainsi été exclus pour une période allant d’un jour à une semaine en fonction de leurs implications dans les groupes Facebook faisant l’objet du contentieux. […] Suite à l’incident, des campagnes avaient été menées « pour expliquer ce qui ressort du public et du privé, ce que l’on peut écrire ou non », précise le proviseur de l’établissement. »

*Affirmation d’un fait qui est de nature à porter atteinte à l’honneur d’une personne.
En déduire avec les élèves : Qu’avez-vous le droit de faire et de ne pas faire ? Limites de cette liberté d’expression.

SEANCE 4 et 5 : L’UNIVERS DE FACEBOOK (2H)
4. Réaliser un poster/ affiche : « 10 conseils pour être un citoyen responsable sur Facebook » à la manière de l’affiche de D. Pennac les droits du lecteur
· Installation / appel des élèves (5 min.) 
· Introduction de la séance : présentation de l’affiche de Pennac et annonce des consignes (10 mn)
· Mise en activité des élèves en binôme : Reprendre les tableaux avantages et inconvénients sur Facebook et les principaux droits à respecter sur un profil Facebook. Les thèmes sont répartis entre chaque binôme afin de rédiger des règles de bonne conduite à adopter  sur Facebook. (20mn) 

(cf fiche outils 3 consignes pour réaliser le poster)

· Réalisation d’une maquette au brouillon (20 mn)

· Bilan et annonce de la séance suivante : réalisation du poster (5 mn)

5. Réaliser un poster/ affiche : « 10 conseils pour être un citoyen responsable sur Facebook » 

· Installation / appel des élèves (5 min.) 
· Introduction de la séance : rappel des consignes (5 mn)
· Mise en activité des élèves : Finalisation de l’affiche (30mn) 

· Travail collectif : Trouver un titre à l’affiche. (10 mn)
· Conclusion : Rappel à la loi / Distribution du document : « Vinz et Lou sur internet ». (10 mn)
En complément 

Pour informer la famille : Internetsanscrainte et le site de la CNIL.

Résultats attendus
Respecter autrui – Droit au respect de la vie privée.

· Respecter la vie privée (ne pas divulguer la vie intime d’une personne).

· Protéger ses données personnelles (donner un pseudonyme)

· Respecter les idées et les opinions de chacun.

· Je ne porte pas atteinte à la vie privée d’autrui par l’injure, l’incitation à la haine, la diffamation.

·  « La liberté consiste à pouvoir faire tout ce qui ne nuit pas à autrui »
Droit à l’image : Respecter le droit à l’image (ne pas diffuser une photographie sans l’autorisation de la personne).
Respecter le droit d’auteur
· Télécharger des musiques sur des sites payants.

· Copier et réutiliser le contenu d’un site (texte, son, image.) réutiliser une image sur Internet-Sauf si j’ai demandé l’autorisation à l’auteur

· Je peux prendre des notes et réaliser une synthèse personnelle en citant les références des extraits retenus

Gérer  son identité numérique-ma trace numérique

· Je suis responsable des informations que je diffuse sur mon Facebook (texte, son, image etc.)

· Je suis même responsable des commentaires que mes amis peuvent laisse.












